# 学习贯彻企业家座谈会精神·专家解读。

# 立足国内大循环,构建新发展格局

专家学者解读习近平总书记重要讲话精神





韩保江





王尧基

中央党校经济学部主任韩保江:



苏剑

中国国际经济交流中心副理事长黄奇帆:

## 系统理解"内需体系"丰富含义

中国国际经济交流中心副理事长黄 奇帆认为,新形势下,总书记的论述不是 简单的针对当前产业链供应链因疫情而 中断所采取的权宜之计,而是在中国经济 迈向高质量发展关键阶段的强国方略;不 是因个别国家企图与我国脱钩、对我国围 堵而迫不得已的内敛收缩,而是筹划以更 深层次的改革、更高水平的开放加快形成 内外良性循环的战略抉择。站在百年未 有之大变局的历史关口,展望"十四五", 构建完整的内需体系、加快形成国内国际 双循环相互促进新格局,应当成为我们谋 划中国经济下一程的重点内容。

黄奇帆说,"完整的内需体系"不是简 单地讨论内需是什么,而是要在深刻把握 "构建完整的内需体系"的时代背景,从形 成内需需要什么样的基础、什么样的条 件、有什么样的机制等维度,系统理解"内 需体系"的丰富含义。

首先,构建完整的内需体系,要以稳 定市场预期、提高社会资本投资积极性为 着力点。

当前,广大中小企业受疫情冲击最为 严重,各级政府在开展"六保""六稳"中最 为关键的是要采取措施稳定民营企业家 的信心、营造中国经济长期向好的预期。 而关键之关键在于落实好总书记在民营 企业座谈会上提出的六条要求:一要切实 减轻企业税费负担;二要采取措施解决民 营企业融资难融资贵的问题;三要营造公 平的竞争环境,特别是鼓励民营企业参与 国有企业改革;四要完善政策执行方式, 将"加强产权保护"落到实处;五要构建亲 清新型政商关系; 六要保护企业家人身和 财产安全。落实了这六条,海量的民间资 本一定会再次活跃起来。

其次,构建完整的内需体系,须以供给 侧结构性改革为主线,提高资源配置效率。

当前,针对消费升级的趋势,我们供 给侧存在不少短板:比如在要素市场,资 金、土地、劳动力等要素合理流动仍存在 不少障碍;在产品市场,物流成本仍然过 高、农村市场与电商对接仍存在最后一公 里的问题;在服务市场,受疫情影响,餐 饮、商场、文化、旅游、家政等生活服务业 遭受重创,教育、医疗、养老等领域改革有 待深化。对此,中央提出了进一步推进要 素市场化配置改革,建设更加完善的社会 主义市场经济体制的意见,就是要通过深 化供给侧结构性改革,提高供给侧与需求 侧匹配的灵活性,提高资源的配置效率。

第三,构建完整的内需体系,要以就 业扩大和居民收入的持续提高为基础。

当前,新冠疫情对实体经济的冲击已 对民生就业带来巨大影响,失业率冲高, 部分群众收入下降,一些贫困人口脱贫后 返贫压力加大。在此情况下,要进一步健 全鼓励就业、促进就业的相关政策,加快 形成以就业带动就业的新格局;要深化收 入分配体制改革,进一步降低个人所得税 率,提高劳动报酬在国民收入中的一次分 配比重,在未来若干年内将4亿中等收入 人群实现倍增,将6亿低收入人群减半。 以此为基础,形成以中高收入人群消费为 引领、中低收入人群消费为基础并逐步提 升的消费结构。

复旦大学证券研究所副所长王尧基:

#### 被动应付不如主动应对

日前,习近平总书记在主持召开企业 家座谈会时再次强调"要充分发挥国内超 大规模市场优势,逐步形成以国内大循环 为主体、国内国际双循环相互促进的新发 展格局"。

今年5月以来,"大循环"战略被多次 提及。如何正确理解"大循环"战略?当 前形势下,如何打通"双循环"? 复旦大学 证券研究所副所长王尧基表示,要切实消 除国内循环中的"堵点""痛点",优化配置 资源,释放消费潜力。

今年以来,我国经济不但直接受到新 冠肺炎疫情的严重冲击,而且也受到外部 打压以及国际市场萎缩带来的严重冲击, 产业链、供应链循环受阻,使得部分该出 口的商品出不去、该进口的商品进不来。 在这种情况下,被动应付不如主动应对。 正是为了主动应对上述新的挑战,习近平 总书记在3个月内两次强调"大循环"

王尧基指出,我国幅员辽阔、人口众 多,有着建立国内大循环的独特优势。因 此,我们要尽快打破各类要素在国内市场 自由流动中的障碍、打破地方保护主义, 切实消除国内循环中的各种"堵点""痛 点",切实降低交易成本,使各类资源能在 国内大循环中尽可能地实现优化配置,充 分释放我国自身消费潜力,使更多的商品 通过出口转内销而在国内大循环中消化。

王尧基认为,构建国内国际双循环发 展格局意味着我国生产链和供应链的调 整和重塑。因此,事关国家命脉的粮食安 全和能源安全首先要通过补短板等举措 予以保障。其次,对于我国推进新基建过 程中一些"卡脖子"的高科技产品,要通过 加快进口替代进行解决。此外,还应通过 进出口进一步多元化和国别替代来缓冲 外部打压。

努力实现供求关系动态均衡

中央党校经济学部主任韩保江说,在 当前国内疫情防控取得重大战略成果,经 济发展态势稳定转好之时,召开这样一场 企业家座谈会,意义重大。这时候召开这 样的企业家座谈会,我觉得主要还是为了 "加油"。"六保"最核心的就是保市场主 体。总书记讲得很好,"留得青山在,不怕 没柴烧"。只要我们今年能够完成"六保" "六稳"的目标,我想明年整个大的形势好 转之后,企业就会有很好的发展。所以,这 次开会除了向企业家们传递中国经济长期 向好的信心之外,重点还是要给企业家"加

韩保江表示,激发市场主体活力是做 好下阶段我国经济工作的一个重要抓手。 因为任何一个社会的社会生产力要发展, 主体没有发展激情、没有积极性,实际上是 发展不起来的。这次我觉得这个点抓得很 好,要把企业家这样一个敢冒风险、敢创新 的主体的积极性、信心激发出来。因此,强 调激发市场活力,尤其是调动企业家的积 极性,我觉得是做好下半年经济工作乃至 各项工作的一个重要抓手。

习近平总书记在座谈会上的重要讲 话,通篇传递着对中国经济的信心和对企 业家们的信任。第一个就是信心,总书记 代表党中央看得更全面,中国经济韧性好、 后劲足,经济长期向好的大趋势没有变,这 一点给我的印象非常深;第二就是信任,国 有企业不必说,重要的是非公企业,从整个 座谈会的精神来看,总书记对各类企业家

充满了信任、充满了期望。

习近平总书记在企业家座谈会上强 调,我们必须集中力量办好自己的事,充分 发挥国内超大规模市场优势,逐步形成以 国内大循环为主体、国内国际双循环相互 促进的新发展格局。这是百年未有之大变 局下,助推中国经济"育新机、开新局"并赢 得国际竞争新优势的战略选择。

鉴于我国人均国内生产总值超过1万 美元及恩格尔系数低于30%,尤其是超过4 亿人口的中等收入人群的形成并不断壮 大,人民美好生活需要的内涵不断丰富。 人民不仅对物质文化生活需要提出更高要 求,而且期盼有更好的教育、更稳定的工 作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更 高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条 件、更优美的环境等。与人民美好生活需 要汇集而成的超强国内需求和超大国内市 场相比,中国经济存在的结构性"供需梗 阻",严重影响中国经济的循环畅通,进而 损害中国经济效益,衰竭经济发展动力。

韩保江建议消除这些结构性"供需梗 阻",增强经济发展动力,需要采取更加积 极的财政政策和稳健的货币政策以维持必 要的需求张力,进而确保"六稳"和"六保" 等基础目标的实现。但最重要的还是要从 供给侧、结构性改革上想办法、定政策,通 过去除没有需求的无效供给,创造适应新 需求的有效供给,打通供求渠道,努力实现 供求关系的动态均衡。唯有如此,中国经 济才能"气血充盈",激发活力、行稳致远。

北京大学国民经济研究中心主任苏剑:

### "双循环"含义已发生变化

北京大学国民经济研究中心主任苏剑 分析,首先,两个大循环都是中国经济所必 需的,缺一不可。当前,中国经济的发展既 需要国外广大的产成品市场,也需要国外 的原材料和其他中间投入品供应, 若缺其 一,中国经济都会受到很大的约束。

其次,两个大循环中,目前强调的是国 内大循环。以前中国经济采取出口导向型 经济发展战略,国际大循环比国内大循环 重要。现在,因为中美关系的变化,国际经 济环境变差,国际大循环的不确定性增加, 不利于保证中国经济的平稳增长,甚至不 利于中国的经济安全。所以,国内大循环 的重要性就凸显了出来。

最后,当下的"双循环"内容已与以往 不尽相同。就国际大循环来说,以前的产 成品市场主要是针对发达国家,尤其是美 国,随着中美关系的变化,美国市场的不确 定性增加,目前所说的"国际大循环"主要 指的是非美国市场。就国内循环来说,同 样由于国际经济环境的变化,中国获取国

外投入品的风险增加,中国不得不更多依 赖国内投入品,同时产成品市场也要更加 注重国内市场。

当前形势下,如何打通"双循环"?

对此,苏剑认为,就国际大循环而言, 主要还是加大对外开放,改善国际经济环 境。如果国际经济环境继续恶化,那么国 际大循环将越来越困难。

就国内大循环而言,首先需要形成国 内统一大市场,消除地方保护主义,形成 国内统一、透明、公正、低成本的营商环境 和消费、流通,同时切实保护消费者权利, 保障消费安全;其次,进一步开放非国有 企业上游行业,在国外投入品供应风险加 大的情况下,国内供应必不可少,引入非 国有企业进入这些行业很有必要;第三, 加大科研力度,便利替代投入品的开发, 比如,如果国外石油供应下滑,我们就必 须用别的能源替代;第四,加强保障医疗、 教育、住房等民生领域,降低成本,提高老 百姓购买力。